


“我们担忧一带一路的透明度问题” “只有局外人才这么想”

•  **泰瑞·米勒** 美传统基金会国际经贸中心主任，前驻联合国大使

•  **米格尔·安赫尔·拉米雷斯·拉莫斯** 古巴驻华大使

2019-04-30 07:17:09 来源：第五届中国与全球化论坛

https://www.guancha.cn/TerryMiller/2019_04_30_499754_s.shtml

2019年4月，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京召开。“一带一路”倡议给世界带来了什么？发达国家、发展中国家和国际组织如何看待全球化4.0浪潮面临的机遇与挑战。“一带一路”是如何在实践中影响和推动全球化？在4月14日在北京举办的第五届中国与全球化论坛上，来自不同国家和国际组织的外交官、学者围绕“全球化4.0时代中国的国际合作与‘一带一路’共商共建共享”展开了深入的讨论与交锋。

【整理/观察者网 戴苏越】



HON. TERRY MILLER
泰瑞·米勒
美国传统基金会国际经贸中心
主任，美国前驻联合国大使

“一带一路”的目的是什么，美国有点看不懂

“一带一路”毋庸置疑是当今世界局势中，有助于全球化发展的最重要的倡议之一，我们之前已经讨论过全球化的问题——在全球化进程中各个国家如何向彼此开放，向世界经济开放。

国家间的彼此开放有多种途径，而在政府不愿意做的时候我们的经济交往可以走双边、多边的道路，这就是WTO的本质，以及其他的贸易协议的本质，这些贸易协定推动了全球化。我们的许多协议，政府已经主动承诺促进贸易活动，减少关税或者零关税，同时政府不进行贸易配额且不去干预贸易，这是全球化的一种方式，而这样一种方式非常成功。

我并不相信全球化目前是一场危机，相反，我认为全球化是一个非常有效的进程。在这个进程中，如果你看一下过去30年里数以亿计的成功脱贫的中国人民，就会发现他们并没有在全球化中掉队，而是随着全球化大步向前。世界上许多国家都是这样，大家都参与了全球化。因此，如果现在我们要修理全球化的进程，我们应该选择小心处理——只应在它的边缘进行修整，而不要伤及它的根本和核心。

“一带一路”倡议其实是全球化的一个分支。当然，“一带一路”有很多投资的层面，这是最主要的活动。同时，“一带一路”也有许多特色，是和世界银行过去所做的事情相辅相成的，还有我们在美国的各种各样的架构，美国国际开发组织以及其他世界各国很多的发展机构也在做类似的事情。这是中国对外开放的举措，它体现出了中国政府更加积极与世界各地的国家合作的意愿，这将是一个很长的进程，我们也非常欢迎这样的举措。

但是与此同时，“一带一路”也改变了许多现状，这就导致了一些摩擦的产生，在场有很多专家会谈到“一带一路”的各种特征，我想讲两点，我认为这两点如果可以妥善处理，可以很好地缓解各方的担忧，特别是我自己的国务卿蓬佩奥最近所提到的一些担忧。

第一是透明度的问题。国家和经济体之间进行相互投资时，外界很多时候很容易看到这些投资的目的是什么——投资人去另外一个国家投资，他是要从中收获经济利益？增加就业岗位？还是想增加人民的生活水平？这一点是非常透明的，大家都知道投资人和被投资人需要什么。

但是在“一带一路”倡议中，有时候这样的透明度不够高，我们不太清楚“一带一路”意味着什么，中国政府的目标到底是什么。政府出去投资，在各国发声，中国政府谋求的是经济利益吗？还是想为其他国家做一些援助，只是想做一些善事？可能背后的原因动机有很多。有些人指出，中国政府的动机可能是想增加其影响力，或者获得一种话语权；目前“一带一路”的流程不够透明，很多人就产生了疑虑。

另外是腐败，我不是说中国国内的腐败，而是那种涉及全世界各地的腐败，政府之间的活动常常会涉及到其中一国的腐败问题，这就会影响到两国之间关系的有效性和双边投资的正当性和关系。



欧盟将会与中国并肩抵制保护主义

爱尔兰政府虽然没有签署“一带一路”的谅解备忘录，但是我们有一个很广泛的对于多边主义的承诺。今年是中爱之间关系 50 周年的纪念，回望过去，中国改革开放的第一年，爱尔兰就开展了与中国的合作，开放我们的系统，打开国门，参与到多边竞争性的环境当中。在这样的背景下，爱尔兰认为“一带一路”是一个很好的基石，基于我们的多边规则，我们也非常感兴趣，正在讨论如何与中国形成合力，来建立基于规则的互联互通，在欧盟和亚洲之间，通过“一带一路”战略建立这种连通性。

同时我们也非常重视和欧盟方面的伙伴合作，我们已经承诺，要和中国一起来提升社会环境等方面中欧之间的联系。我们上周做了很多，欧盟和中国之间进行了深度的讨论，终于达成了清晰的有关贸易自由化的承诺，我们完成了很具有雄心的欧盟和中国之间的 2020 投资协议，我们也致力于再接再厉，和贸易组织合作，来继续维护这一个基于规则的多边贸易体系，也就是我们 WTO 的框架，共同抵制保护主义和单边主义。

当然，我们也认同贸易基于国际规则的做法，妥善解决一系列贸易问题，不仅是关税，同时还有其他的壁垒，还有非关税性壁垒等问题。

我们从 1958 年之后就没有关税，当时这一仗打得很不容易，有时候你卖一个产品你说它没有关税，但是可以设计非关税的壁垒，说只有从这个国家可以进口，从这个国家出口等等。我觉得我们爱尔兰在打造一个全球的公平竞争平台方面做出了贡献。



意大利希望建立“知识的丝绸之路”

很多人好奇意大利为什么花了这么这么长时间才签了“一带一路”谅解备忘录？我觉得原因很简单，我们需要和中方的朋友在关“一带一路”一些事务上达成共识。就在上个月，习

近平主席成功地对意大利进行了国事访问，我认为这次高级别的访问很重要的一个成果就是我们达成了共识——“一带一路”是否是一条双行道。

我们相信“一带一路”是一条互联互通的大道，它是一个大型的地缘政治倡议，不仅仅是货物服务项目和基础设施，同时“一带一路”还要涵盖知识、观点、学术以及人文的交流，这对于我们的国家元首而言是非常重要的，我们也希望建设一条知识的丝绸之路。所以，在这一点上，我们和中方达成了共识。我们和中方之间围绕“一带一路”谅解备忘录的合作，将会在这些共识的基础上展开。

同时，我们还有另一项共识，就是中意之间“一带一路”框架下的合作，会遵守我们各自的国际义务。我们希望遵循一个多边框架，对于意大利而言，我们会依然保持欧盟的身份。这代表着我们将遵守欧盟的相关规则，意味着我们需要遵守透明度的原则，刚刚 Miller 大使也提到了透明度。包括经济、金融、财务、社会、环境的可持续性，所有的在“一带一路”下的这些项目都需要遵循这些标准，并且公平地市场上竞争。

所有这些原则，都是在我们双边的谅解备忘录当中有所体现。这份协议是上月签署的，引起了全球的关注。我们也听到了一些不太成熟的说法，其中很多是没有基于事实而发出的不真实的言论。其实这已经是第二个版本的谅解备忘录了，可能和欧盟以及其他国家签署的不太一样。这是我们可以做出的贡献——进一步改善或者完善“一带一路”的倡议。

在这个领域，基于这个原则，意大利总理将会带领意大利高官代表团参加这个月在北京举行的第二届“一带一路”高峰论坛，们希望能够进一步做出贡献，进一步完善“一带一路”，维护相应的原则，谢谢！



国际标准能促进“一带一路”获得更多支持

中国和欧盟，还有德国有前所未有的利益交织，中国是德国在亚洲最为重要的经济伙伴，而德国也是中国在欧洲最领先的贸易伙伴。现在有 5 千多个德国的公司在中国运营，有 900 多个中国的公司在德国开展运营。

说到基础设施，我们都知道，的确目前我们对基础设施的需求非常大，尤其是在欧亚大陆上，因此，我们欢迎所有的这些能够为可持续的基础设施发展、为区域之间互联互通做出贡献的倡议。欧盟的互联互通战略是在去年 10 月份通过的，它提供了一个新的平台，促进合作和交流、包括和中国之间的交流来促进互联互通。我们应该通力合作，寻求合力，包括我们现在的战略和“一带一路”之间的协调。德国也准备好了和中国开展合作，前提是我们双方都能够促进透明性，就像刚才 Miller 先生所谈到的；除了透明性之外，还有包容性和公平竞争的环境，以及基于市场规则和国际规范的实践，包括在第三国的这些实践，都是我们非常关注的。

为了展示最大的潜力，减少风险，我们认为“一带一路”的倡议需要基于国际的标准和国际的框架，尤其是在 2030 可持续发展目标和巴黎气候的协定下。国际标准和透明性、社会环境、财务的可持续性，对于“一带一路”的成功非常重要，这样才能够实现高质量的基础设施的发展。

在更加广泛的层面，我们也更加积极地参与到了国际的事务当中，在这当中，中国已经成为了我们至关重要的合作伙伴。我们也看到了欧盟的合作，当然，我们对于一些基于规则的国际体系有些不同的看法，我们必须要有明确的规则、透明的实践，并且有一个公平竞争的环境，这才能够为德国和其他国家的机构和国际的金融机构在“一带一路”的项目上获得机遇。因此，德国也愿意和中国持续合作，建立共同发展的互联互通，在第三国开展最好的合作。

关于如何促进国际对于“一带一路”的支持，我想说四点：第一中国最好能够做出更多的承诺，包括遵守国际的标准——不仅仅把它作为一个参考，而需要非常明确的规则的制定，也要考虑 OECD 的标准，我们目前的磋商，中国的代表需要在这方面更加明确，而不是含糊。

第二是“一带一路”的架构。到目前为止，中国是位于“一带一路”架构的核心，其他的国家其实是位于边缘。如果我们能够有更多的透明性，能够带来公平竞争的环境，与合作伙伴共赢，这样的话，肯定能够带来更多“一带一路”的接受性和认可度。

第三如果中国能够解决这种机制化的问题那肯定会更好，而不是以中国为中心的这些标准，包括能源、环境，而且也需要遵守国际上建立的这些机制。

第四要有公平竞争的环境，更加包容性的谈判，包括在税收上的一些谈判，我想在这方面也是非常重要的。



苏格
中国太平洋经济合作全国委员会
会长、中国前驻冰岛大使

“一带一路”是中国参与全球化的第四阶段

刚才很多嘉宾围绕“一带一路”提出了诸如透明性、可持续发展和国家标准等问题，在回答这个问题之前，我先简单介绍一下中国的改革开放是如何进行的，它和我们全球化有什么样的关系。

我们看过去三轮全球化的进程，美国在其中受益诸多。第二轮全球化的过程当中，日本和亚洲四小龙是受益人。而中国向世界开放，也是和最后一轮全球化的进程相关，现在我们进入了第四轮全球化，中国的参与可以用四个步骤来总结：

第一步是在我们的十一届三中全会，第二步是邓小平 1992 年南巡，第三步是中国加入 WTO，第四步就是习近平所倡导的“一带一路”。这四个阶段，或者这四个步骤就是中国在不断的学习国际化的标准，随着“一带一路”倡议的宣布，可以看到有更多的中国贡献来推动全球的全球化进程。中国的倡议，得到了更多来自全球的支持和接受，它更加开放，更加公平，而且整个流程体现了互惠互利的原则，体现了双赢的目标。

我们认为即将举办的第二届“一带一路”高峰论坛规模将会更加扩大，可以看到更多的国家元首参与，这能够让大家更好的了解我们如何参与到全球化，可以看到我们如何采取实际行动去参与。

我们也会更好地讨论，如何以正确的方式来促进全球化。全球化机制现在丧失了一些前进动力，第二届的“一带一路”论坛也将会探寻更多的推动力，我们将会提供一个新的平台来推动全球合作。

刚才几位演讲人提到了，有一些领域，我们可以看到有些国家比较支持。但是有一些领域大家还是有一些保留的意见或者是比较谨慎。Miller 大使刚才也提到了一个现状的问题，我想就此提几点我的观点。

如果美国这样的大国认为中国的和平崛起带来了一些担忧或者是对这样的一个现状带来了一些问题的话，那么“一带一路”的倡议就可以被作为一个新的平台，让双方能够合作。比如我想问一个问题，美国的公司是不是愿意给中国提供一些航空的设备？如果这个答案不是肯定的话，我的确希望我们两个国家的政府能够坐下来谈论一下如何实现双赢的目标。



兰立俊
中国国际问题研究会理事长、
中国前驻印度尼西亚、加拿大、
瑞典大使

“一带一路”建设应从“软规则”转向“硬规则”

我们都知道，“一带一路”倡议已经实施超过5年了，我们也看到，“一带一路”体现出了五个历史维度。

首先是实验性。“一带一路”作为一个组成部分，造就了我们人类命运共同体的建设，显然“一带一路”是国际层面的。5年多来，“一带一路”取得了长足的进展，但与此同时，面向未来，“一带一路”必然还会遭遇很多的挑战和问题。

另外是创新性。“一带一路”是一个中国的创意，但是它为世界各地的成员国所接受。在我们“一带一路”第一届论坛结束之后，超过129个国家以及29个国际组织都已经签署了与中国之间的协议，要共建“一带一路”。几天前我们知道意大利加入了进来，签署了谅解备忘录，与中国在“一带一路”方面达成协议，显然这是非常重要的一个里程碑。

“一带一路”倡议有三项主要的原则：一是共建；二是共商；三是共享，同时还有五种互联互通，这些都是“一带一路”非常重要的元素。在第二届“一带一路”高峰论坛上，除了我的朋友苏大使刚刚提到的这些问题，我个人还觉得我们现在已经建设“一带一路”倡议5年时间了，我们目前应该从软规则转向硬规则，也就是要通过共商，通过创造来建立更多的国际合作规则。

目前在“一带一路”协议的磋商中我们采取一国一个政策这个是很贴合实际的，但是面向未来，我们的亚投行已经做了一个很好的范例，提供了很好的支持。所以在实践当中，我们要建立一个多层的国际合作规范，将所有的参与国家都纳入一个统一的合作共识中。

首先，我们要建立一个法制基础，来支持国际合作。过去中国签署了许多双边的协议，有关投资保护等等，同时，还有有关税务方面的一些协议。在此方面，我们应该更进一步，签署更多的国际协议，那些国际上已经商定，并且被接受的规则我们要接受。我们应该更加关注金融方面的投资问题，这个在项目层面动作会更快。

此外，我建议我们应该让媒体和智库扮演更重要的角色，帮助传播正确的信息，从而促进人文交流。现在“一带一路”正大步向前，但未来要小心谨慎，谨防一些挑战，谢谢！



EDWARD BOATENG
爱德华·博阿腾
加纳驻华大使

“小河有水大河也会满”

加纳加入“一带一路”是2017年6月的事情，我们这么早就加入了，这是因为我们和习近平主席达成了共识，认识到“一带一路”能够为像加纳这样的国家带来的巨大机遇，我们相信“一带一路”是一个窗口，是一个平台，可以加深我们的讨论，来建立共识、建立新的互联互通渠道。对于我们来说，我们认为这给我们带来了新的市场机遇。

比如我们如何发展经济，以加纳这个经济体为例，过去100多年来我们与克罗迪瓦和巴西已经成为了可可最大的生产国，全球整个可可的工业链大概有1250亿的价值，但是我们这些生产国，像科特迪瓦和加纳我们只占到了60亿。我们相信通过加入“一带一路”倡议，我们能够有更多的机遇，让我们的农民更加有能力在产业链当中扮演更重要的角色。

另外一点，在加纳大家相信小河有水，大河也会满，这是相辅相成的，这也是中国人很相信的一句话。我们觉得“一带一路”促进了国际合作，“一带一路”是一个窗口，通过这个窗口，加纳也能够更好地融入世界。很多讨论聚焦的是目前和过去，过去我们讨论的是欧洲，今天我们讨论的是中国，我觉得未来是属于非洲的。如果我们要抓住机遇，就要改变我们的视角。很多非洲国家已经选择了拥抱“一带一路”倡议。

刚刚很多同事们提到了，“一带一路”也带来了挑战，我觉得这是可以解决的。世界的机制正在发生转变和调整，所以我相信，最终“一带一路”也会成为一个塑造世界的力量。我们不觉得“一带一路”是零和游戏，我们应该共同努力，让“一带一路”变得更好，“一带一路”更好，世界也会更好，我们都会更好。

说到“一带一路”，很重要的一个方面就是人文交流，说到人文交流，在非洲，对于加纳而言，之前我们的人文交流对象主要是我们和前殖民国家，而现在有越来越多的加纳人来到了亚洲进行教育。因为我们觉得，从亚洲角度出发的价值体系更适于我们非洲的现状，改变我们做事和实践的方式。

以中国为例，加纳现在有6千多名学生在中国的各类教育机构求学，10年前这个数字非常小，那时候大部分加纳人出国都是去西方。我们现在看到了这是一个新的机遇，是一个新的方式，让加纳来摆脱贫困，建设好我们的市场。我们新的领导层的目标就是确保大部分的加纳人民可以脱离贫困，我们的总统想要使加纳摆脱援助，这意味着我们希望在有生之年加纳可以成为一个金融独立的国家，而“一带一路”是一个很好的机遇让我们实现这一点，让我们改变国家目前的模式。

我们现在不可能去改变世界，不可能去改变我们的人民。如果我们想要改变人民的生活，让他们过得更好，我们就要改变我们现在的行为模式，而“一带一路”是一个很好的平台，让我们做到这一点。



WILLIAM KLEIN
柯有为
美国驻华大使馆公使衔政务参赞

只有互联互通才能应对未来的挑战

关于互联互通、促进基础设施建设和全球发展的讨论必须要放在一个更大的背景下，也就是一个原则，我们如何去参与？不管是多边参与还是双边参与。所以在这里我想讲一讲在参与的过程中我们政府应该遵守的原则，我们认为这样的讨论和我们的双边经济关系是不可脱离的。所以我要谈一谈中美之间的经济关系，最后说几点政府如何来促进互联互通以及现代化基础设施建设。

我们相信那些在国际市场上曾经让美国以及国际社会更加繁荣的原则——包括开放、透明、公平竞争、法治以及想法的自由流通，资本和贸易的自由流通——在未来依然非常重要。同样重要的是，我们也相信私有资产，私营公司以及企业家仍然是我们创新的中坚力量，是经济增长和动力的来源。

作为政府的角色，就是要创建一个框架，在国际上创建一个公平竞争的环境，所有这些私人企业也都能够基于公平的环境相互竞争。我们并不认为各国政府要设置障碍来促进本国利益，这样的话，如果那样就不能够更好地挖掘我们社会的潜力。

我们与中国之间的合作是如何开展的？我们知道特朗普对于中国经济合作的原则是什么。特朗普总统在不同的场合说过，我们非常愿意和中国合作，来实现经济关系的平等发展，共创互惠互利的局面。当然两个国家都从我们不断增加的互联互通和我们在过去几十年的经济交往当中获益良多。

我们也知道，美国也不会忽视一些不公平的贸易实践，我们需要在企业之间，在第三国，在第三市场上开展公平竞争，所以我们应该在全世界的市场上遵循高标准。这些原则我的同事刚才已经提到了，包括透明性、防止腐败、尊重劳工权利、环境的可持续发展、等等。

大家都知道，我们现在也是在深入的探讨，和中国一起来解决我们经济关系当中的不平等现象。我们也致力于达成一个有意义、有实施效应的贸易协定，来解决我们长期存在的一些双边经济关系问题。包括强制技术转移、知识产权保护、网络安全、国企、非贸易壁垒等等。我们认为，通过采取这些措施，不仅仅会对中国和美国有益，同时也将帮助中国进一步推动自己设定的发展目标，包括进一步的改革开放。

此外，我想就互联互通和基础设施说几句。当然我们都同意要提升互联互通，这在太平洋地区是非常重要的，在全球也是如此，这是一个重要的举措，这样才能够帮助我们应对未来所有的挑战。同时我们也不断地强调基础设施的项目，要促进互联互通，而且它也必须遵循国际的标准。比如美国也改革了我们的金融机制体系，我们在亚太地区也和很多的盟友开展了大量的基础设施项目。

对于“一带一路”的倡议，我们也不断地向中国政府表达了我们的观点，我想大家肯定也都知道，刚才我的同事也进行了进一步阐述。我们提出了自己的担忧，比如一些治理不善、没有遵循国际上达成一致的规范和标准等等。这样一些讨论其实都是开诚布公的，非常开放的，并且也是非常直接的。特朗普政府也是非常明确的表示，我们希望建立一个建设性的与中国的关系，能够实现我们双边的繁荣和安全。



“一带一路”将深刻改变国际移民格局

我的组织每年都会发布移民的报告，报告中会涉及到全球化的问题，包括资本、货物、服务、人力资本等等。全球化的发展与跨境的移民密切，移民也在促进跨国的互联互通，这种联系在这样一个世界当中是至关重要的。我们看到“一带一路”的倡议，它希望能够开放更多的贸易通道，能够带来就业的增长，基础设施的发展。从长期来讲，也能够促进贸易的增长，为不同地区的人民建立更多的联系。

“一带一路”非常重视人员之间的交流，这肯定也会对国际的移民带来影响，我们也必须要为这样的一个机制做好准备。我们必须要建立相应的机制、制定相应的政策，来确保我们这样一些社区能够实现更好的融合。

“一带一路”的倡议会在四个层面影响移民：一是国际移民，很多“一带一路”项目都有很多中国人和外国人的参与，包括很多技能劳工的参与；二是内部移民，这样的发展能够带来更多的机遇，很多国家都希望利用这样的机遇；三是区域之间的移民，我们可以看到，一个国家的项目可能会使用来自于邻国的一些劳工；四是一个移民移出一个国家，他希望到另外一个国家去寻找更多的发展机会，最后可能还会回到自己的国家。

这样移民的流动，我们必须要有更深入的研究，这样才能够更好的了解他的范围和影响，还有这些移民的需求。如果“一带一路”的倡议要为我们 2030 的可持续发展议程做出贡献的话，要进一步的促进可持续发展目标，我想我们都需要在这方面发力，2030 年我们的移民目标也必须要考虑到这一点。在《2030 移民目标》的第 10 个目标当中，我们就提到了要更加负责任地有序推进移民流动，此外，我们需要更好的推动移民政策的制定，从而实现更好的结果。

移民是全球化的重要特征，而且是跨区域的。在国际移民组织成员国的支持下，我们非常重要的共同价值观，在当前的形势下没有哪一个国家可以单打独斗的解决移民问题，在全球化 4.0 的时代当中，我们更需要通力合作。



MIGUEL ANGEL
RAMIREZ RAMOS
米格尔·安赫尔·拉米雷斯·拉莫斯
古巴驻华大使

关于“一带一路”的透明性，质疑的只有“局外人”

对于古巴来讲，我们希望来分析国际化的趋势，我们从两个方面来分析。全球化在不断地发展，而且新一轮的全球化是由中国来推动的，需要通过合作和双赢来驱动，刚才有一些同事谈到了透明，说中国在实施“一带一路”倡议、推动全球化的过程中应该更加透明。对此，我推荐你们读一本美国专家写的书，叫做《经济隐形人》，从中你可以看到新的全球化的政策是什么样的，其实很多国家都会遵循其中的观点来发展本国的经济，我就不提这些国家具体的名字了。

我们可以看到，这些所谓的透明原则，只有身处“一带一路”外部的人才会谈论，其实真正和中国打交道的这些国家并不会抱怨透明性，比如你问拉美和非洲的国家，他们非常高兴和中国合作，并不会透明性的担忧，都是第三方的人在谈论透明性。所以我觉得只有真正参与的人才会有发言权。

对于古巴来讲，全球化给中国提供了益处，其实对于所有的国家来讲都是如此，我们需要有更好的政策制定，我们不应该有贸易的阻碍，也不应该向第三方关闭市场。对于拉丁美洲来讲，我们有 14 个拉丁美洲的国家已经加入了“一带一路”，也就意味着他们已经了解到了这个倡议所带来的益处。我们拉丁美洲国家认为新型的全球化是一个非常有效的机制，也是非常重要的一项进程。我们当然会支持全球化的进程，支持国家间互惠互利，这也是中国所倡导的。

古巴在去年 10 月份加入了“一带一路”，当时古巴领导人与习近平主席进行了会见，我们希望古巴参与“一带一路”，不仅仅是为了古巴的利益，我们也是为了其他的加勒比海国家，希望能够共同推动我们的互联互通的发展。

最后，我想再多说几句，我们一直在谈论，我们之前全球化也出现了腐败的问题，作为前驻印度尼西亚大使，比如有一些法国的公司，其实他们在印度尼西亚也出现了腐败。所以我觉得很多时候并不是“一带一路”的问题，而是很大程度上其他国家自己本身就有腐败。